



ΗΜΕΡΙΔΑ για την προσφορά των «Γιατρών Χωρίς Σύνορα» στην Αϊτή

# Πρόσφεραν ζωή σε δύσκολες συνθήκες

Της ΚΥΡΙΑΚΗΣ ΤΣΟΥΜΑΚΑ

**Μ**ε μεγάλη επιτυχία στέφθηκε η επιστημονική εκδήλωση «Χειρουργική σε Καταστάσεις Έκτακτης Ανάγκης» που διοργανώθηκε από τους «Γιατρούς Χωρίς Σύνορα» σε συνεργασία με το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών της Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών «Διεθνής Ιατρική-Διαχείριση κρίσεων Υγείας», πριν λίγες μέρες στο νοσοκομείο «ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΜΟΣ».



Η ημερίδα πραγματοποιήθηκε με αφορμή την πρόσφατη κρίση στην Αϊτή, με την ανάγκη περιθαλψής χιλιάδων τραυματιών μέσα σε λίγες ώρες και κάτω από πραγματικά δύσκολες συνθήκες, φέρνοντας ξανά στο προσκήνιο τις προτεραιότητες της επείγουσας χειρουργικής σε εξαιρετικά έκτακτες καταστάσεις. Καταξιωμένοι και έμπειροι χειρουργοί ανέλυσαν ζητήματα άμεσης παρέμβασης σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης, καθώς και τις αρχές και τους στόχους της σύγχρονης χειρουργικής μαζικών αποδελτίων υγείας.

## Αντίξοες συνθήκες

Όπως δήλωσε στην «Α» ο Αν. Καθηγητής χειρουργικής του Πανεπιστημίου Αθηνών, κ. Θεόφιλος Ρόζενμπεργκ, τα διλήμματα που καλείται να αντιμετωπίσει ο νέος χειρουργός σε αντί-

ξοες συνθήκες, είναι πολλά. «Για να χειρουργεί κανείς κάτω από αντίξοες συνθήκες, όπως είναι οι καταστάσεις πολέμου ή οι φυσικές καταστροφές, όπου οι τραυματίες είναι χιλιάδες, χρειάζεται ειδική εκπαίδευση. Συγκεκριμένα, ο χειρουργός, καλείται με λίγα μέσα και μακριά από το γνώριμο περιβάλλον του χειρουργείου να σώσει ανθρώπινες ζωές. Χρειάζεται ιδιαίτερη προσοχή. Για παράδειγμα, στην Αϊτή, πολλοί ξένοι ιατροί κατηγόρηθηκαν ότι πάνω στον πανικό τους ακρωτηρίασαν έναν μεγάλο αριθμό τραυματισμένων ανθρώπων», ανέφερε ο κ. Ρόζενμπεργκ.

Για τις ιδιαίτερα δύσκολες συνθήκες κάτω από τις οποίες καλούνται να προσφέρουν τις υπηρεσίες τους οι «Γιατροί Χωρίς Σύνορα» μας μίλησε και ο Υπεύθυνος Υποστήριξης Προγραμμάτων της οργάνωσης, κ. Απόστολος Βεϊζης, ο οποίος δήλωσε ότι εδώ και πολλά χρόνια το έργο των «ΓΧΣ» είναι ιδιαίτερα σημαντικό, αλλά και δύσκολο. «Εδώ και πολλά χρόνια προσφέρουμε τη βοήθειά μας σε πληθυσμούς που βρίσκονται σε κατάσταση επείγου-

σας ανάγκης, στα θύματα που προκαλούνται είτε από φυσικούς είτε από ανθρώπινους παράγοντες, και γενικότερα σε όσους υποφέρουν εξαιτίας εξεγέρσεων, χωρίς καμία φυλετική, θρησκευτική, φιλοσοφική ή πολιτική διάκριση», εξήγησε ο κ. Βεϊζης.

Σημειώνεται πως οι Γιατροί Χωρίς Σύνορα είναι υποχρεωμένοι να σέβονται τις δεοντολογικές αρχές του επαγγέλματός τους και να διατηρούν την πλήρη ανεξαρτησία τους απέναντι σε οποιαδήποτε εξουσία, ή σε οποιαδήποτε θρησκευτική, πολιτική ή οικονομική δύναμη.

Μάλιστα, όντας εθελοντές οι ίδιοι, μετρούν τους κινδύνους των αποστολών που θα φέρουν εις πέρας και δε διεκδικούν για τους εαυτούς τους καμία άλλη ανταμοιβή πέραν αυτής που η Οργάνωση είναι σε θέση να τους προσφέρει. «Το ελληνικό τμήμα ξεκίνησε τη δράση του το 1990. Φέτος κλείνουμε 20 χρόνια προσφοράς. Κάθε χρόνο φεύγουν πάνω από 4.000 εθελοντές για να συμμετάσχουν στα διάφορα προγράμματά μας. Τα κριτήρια επιλογής είναι να έχουν αναγνωρι-

σμένο στη χώρα έκδοσής του πτυχίου, τουλάχιστον διετή επαγγελματική εμπειρία μετά τη λήψη του πτυχίου, τουλάχιστον 9μηνη διαθεσιμότητα στον τόπο της αποστολής, πολύ καλή γνώση αγγλικών, γαλλικών ή/και αραβικών, καθώς και άνεση στη χρήση ηλεκτρονικού υπολογιστή», δήλωσε ο κ. Βεϊζης.

Αξίζει να σημειωθεί ότι κατά τη διάρκεια της επιστημονικής εκδήλωσης μίλησε ο χειρουργός κ. Χρήστος Γιάννου, με πολυετή εμπειρία στην χειρουργική πολέμου σαν υπεύθυνος χειρουργός του Διεθνούς Ερυθρού Σταυρού, ο οποίος μαγνήτισε το ακροατήριο με την γλαφυρή αναφορά του στις αρχές και τους περιορισμούς της χειρουργικής του πολέμου, καθώς και χειρουργός κ. Caio Mario de Vecchis, υπεύθυνος των χειρουργικών προγραμμάτων των «ΓΧΣ», ο οποίος έκανε εκτενή αναφορά στα προβλήματα οργάνωσης και στελέξεως των χειρουργικών αποστολών σε ανθρωπιστικές κρίσεις.

Η εκδήλωση έκλεισε με μία εξαιρετικά ενδιαφέρουσα συζήτηση για τα διδάγματα από την πρόσφατη ανθρωπιστική κρίση στην Αϊτή. Την συζήτηση συντόνισε ο Διευθυντής Ιατρικής Υπηρεσίας του ΕΚΑΒ και πρόεδρος της WADEM (World Association for Disaster and Emergency Medicine), Δρ. Δημήτρης Πύρρος. Συγκεκριμένα, έγινε αναφορά στις ενδείξεις για ακρωτηριασμούς σε καταστάσεις κρίσεις, στα ηθικά προβλήματα της ιατρικής διαλογής θυμάτων (triage) σε καταστροφές, καθώς και στην ανάγκη επιστημονικής τεκμηρίωσης των δεδομένων και της εκπαίδευσης των νέων γιατρών.